Az 1. [aladat megoldasa s értékelése

A verseny napjdin a laboratériumban kozelitbleg 20 °C volt, ezen a h6mérsékleten
100 g viz 34,9 g kdlium-oxaldtot old. Az elérhetd pontszdin 22 volt. A pontozds elve:
12 pont jart maximadlisan a gyakorlati munkdra (mérlegelés, higitds, titrdlds sth.).
A javitdskor a didk nérési adataibdl magunk is kiszdamitottuk az oldhatdésdgot 8 erre
pontoztunk. A 27 didk kéziil 18 didk (67%) érte el & maximadlisan elérhet6 12 pontot és
eralr 2 didk (79%) ért el 10 pontndl kevesebbet. Kz azt jelenti, hogy a didkok a kozép-
iskoldban elég j6] megtanultak titrdlni, mérni. A reakcibegyenletre és a szdmitdsra
maximslisan 10 pont jar. A 27 didk koziil ceak 11 érte el a szamitédsra jdré 10 pontot.
Tehdt a didkok 41 9,-a rosszul szdmolt, és nem csak szamolési hanem, elvi hiba is akadt
bb6ven.

A jovb évi versenvre valb felkészitéanél fel kellene hivni a didkok figvelmét arra,
hogy minél révideblben és egvezeriien, mélokkal szamoljanak. Arra is rd kell szoktatni a
diskokat, hogy becsiiljék meg, hany szamjegyet szabad megadni a végeredményben.
Ennél a feladatnal, ha csak a témegmérést nézziik, a hiba 2 .0,02 =0,04 g (mert kétszer
mért tdramérlegen). Az oldat témege kdzelitSleg 24 g, tehdt a hiba 0,29%. FEhhez jon
n pipettdzdsbdl, a titrdldsbodl, a hébmérséklet ingadozdsibdl adédo hiba. Legjobb esetben
+1% a hiba*. Ennek alapjin az erediményt ugy kell megudni, hogy ha annak utols6
gzamjegyét +2—3 egységgel megviéltoztatjuk, az eltérés T 19%-ndl kisebb ne legyen.
E szabdlyt erre a feladatra alkalinazva:

- +19% =35,2

34,9

™ —19% =34,6
Végeredményként tehdt csak hdrom szémjegyet scalblad megani, mert a harmadik
szdmjegy néhdny egységgel valé megvdltoztatdsa 19,-os eltérést okoz. A legtobb didk
annyl szamjegyet adott meg a végeredményben, amennyit a szdimolégép rnutatott.
Az egvik feladatlaprél lemdsolt elrettentd példa: ,,100 g viz 20 °C-on 36,233 728 g
K,C,0,-0t old.” Ehhez hasonlé példdt még sokat mdsolhattunk volna. J6 lenne a di4-
kakat err6l leszoktatni.

A 2. feladat fnegold:’usa és értékeldse

Maximdlisan 18 pontot adtunk. Minden helvesen inegtaldlt ionra 1 pont jért, a
-helves indoklds tovdbbi 1 pontot jelentett. Az PbO,, illetve MnO,-ra &8szesen 3 pont
jart. Mindegvik didk ugyanazokat vagyv igen hasonlé ionokat kapott, de nem azonos
csoportositdsban. Négyféle ceoportositdsban adtuk ki a szervetlen anyagokat.

Zn Mn Na,S50;, Zn

MnCl, Na,SO0, Znbl, Pb (NO,),
Na,S,0, . PbO, Pb MnO,
Ca (NO’)z CaCl’ LI“O: NB:S:O.
Pbo, Zn (NO,): Ca (NO,)* CECI:

Tovébbi 1 pont prémium jdrt annak a didknak, aki igen szabatosan, tébb reakcié
alapjdn is aldtdmasztotta analiziseredményét és olyan finomsdgokra is felfigyelt, hogy
pl. kristdlyviztartahina volt-e a vegyiilet, amit kapott, vagy kristdlyvizmentes.



